Andrzej Titkow, 16.04.2018, godz. 10:00
W ramach IX Online Festiwalu Kina Rosyjskiego „DublDw@” zapraszamy na spotkanie ze znanym polskim reżyserem i poetą Andrzejem Titkowem, które odbędzie się 16 kwietnia 2018 roku o godz. 10:00 w Instytucie Komunikacji Specjalistycznej i Interkulturowej UW (sala 306) przy ulicy Szturmowej 4. Porozmawiamy o osobliwościach i różnicach między filmem pełnometrażowym i krótkometrażowym, a także o trudnościach pracy z rosyjskimi materiałami w trakcie przygotowań do zdjęć. Ponadto odpowiemy na wiele innych, ciekawych pytań.

Andrzej Titkow – znany polski scenarzysta, reżyser i producent filmów dokumentalnych i artystycznych, poeta, autor kilku zbiorów wierszy. W 1974 roku otrzymał nagrodę festiwalu Warszawska Jesień Poezji. Filmografia Titkowa liczy ponad 60 obrazów. Ich przeważająca część to filmy dokumentalne. Andrzej Titkow był asystentem Andrzeja Wajdy. W roku 2016 otrzymał stopień doktora w dziedzinie sztuki filmowej.

 W latach 1973-1990 związany był ze Wytwórnią Filmów Dokumentalnych w Warszawie, zaś w latach 1990-1994 ze Studiem Filmowym „Kronika”. Od roku 1994 tworzy w założonej przez siebie wytwórni „TAK”. Warto wspomnieć, iż w latach 2004-2006 był zastępcą kierownika Redakcji Filmów Dokumentalnych Programu 1 TVP. Kilka lat później sprawował funkcję dyrektora artystycznego Międzynarodowego Festiwalu Filmowego „Żydowskie Motywy” w Warszawie.  

W kręgu twórczych zainteresowań Andrzeja Titkowa znajduje się także reżyseria teatralna. Prowadzi także działalność pedagogiczną. W latach 1998-1999 wykładał w Instytucie Kultury Polskiej Uniwersytetu Warszawskiego. Następnie prowadził zajęcia z historii kina na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie i w Warszawskiej Szkole Filmowej. Obecnie związany z Gdyńską Szkołą Filmową. 
